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1. General information 

Bundesverband Keramische Fliesen e. 
V.  

 Ceramic tiles 

Programme holder 
IBU – Institut Bauen und Umwelt e.V. 
Panoramastr. 1 
10178 Berlin 
Germany 

 Owner of the Declaration 
Bundesverband Keramische Fliesen e. V. 
Luisenstrasse 44 
10117 Berlin 
Germany 
 

Declaration number 
EPD-BKF-20160002-IBE2-EN 

 Declared product / Declared unit 
1 m² ceramic tiles 

This declaration is based on the Product Category 
Rules: 
Ceramic tiles, 07.2014 
(PCR tested and approved by the Expert Committee (SVA)) 
 
Issue date 
19.05.2016 
 
Valid until 
18.05.2021 

 Scope 
This document refers to ceramic tiles by the 
Bundesverband Keramische Fliesen e. V.  
The LCA data was recorded in 2014 in member plants 
of the association. 
The LCA is representative for 9 companies and 11 
plants in the association which manufacture around 
70% of the total domestic production volume. 
The holder of the Declaration is liable for the 
information and evidence on which it is based; liability 
by IBU with regard to manufacturer’s information, life 
cycle assessment data and evidence is excluded. 

 Verification 

 The DIN EN 15804 CEN standard serves as the core 
PCR.  

 Independent verification of the Declaration according to 
/ISO 14025/ 

Prof. Dr-Ing. Horst J. Bossenmayer 
(President of Institut Bauen und Umwelt e.V.) 

     internal                    x      external 

 

   

 

 Dr Burkhart Lehmann 
(Managing Director IBU)  Dr. Frank Werner, 

(Independent verifier appointed by the SVA) 
 

2. Product 

2.1 Product description 
Ceramic tiles are produced by extrusion or dry-
pressing techniques. They are formed, dried and then 
fired once or twice in order to develop the desired and 
required characteristics. 
The products under review here involve wall and floor 
tiles in all formats, surface finishes (e.g. glazed and/or 
coated and unglazed) and colours as well as all 
defined classification and evaluation groups. Ceramic 
tiles are generally classified as earthenware, 
stoneware, porcelain tiles and split tiles. Earthenware 
is more porous and displays a higher degree of water 
absorption. It is glazed and largely used in interior 
applications while stoneware and porcelain tiles have 
essentially low water absorption. This makes them 
more resistant to frost as well as being particularly 
durable as floor coverings. The situation is similar for 
split tiles, i.e. extruded products. 
 
2.2 Application 
Ceramic tiles are largely used as wall and floor 
coverings in interior and exterior applications. Apart 
from applications in living areas, e.g. bathrooms, 
kitchens, hallways and porches as well as in living 
rooms and bedrooms, on balconies and patios, they 
are also used in commercial and industrial areas, in 

public buildings, indoor swimming pools and on 
facades etc. on account of the possibilities offered in 
terms of combining design and durability. 
 
2.3 Technical data 
The following section outlines details on product 
performance in terms of their essential characteristics 
in accordance with EN 14411, where included and 
specified in the Declaration of Performance. 
As no specific values can be provided for the average 
product declared in this EPD, the requirements are 
outlined below in accordance with a defined product 
class. 
 
1. Water absorption 
Ceramic tiles are classified in groups I to III with regard 
to water absorption and design. Water absorption as a 
mass percentage is >0.5% to <10% depending on the 
group and measured in accordance with /DIN EN ISO 
10545-3/. 
2. Breaking load (requirements in accordance with 
/DIN EN 14411/): 
dependant on tile application and classification group 
- Breaking load for tile thickness ≥ 7.5 mm: min. 600 – 
min. 1,300 N 
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1. Allgemeine Angaben 

Bundesverband Keramische Fliesen 
e.V.  

 Keramische Fliesen und Platten 

Programmhalter 
IBU - Institut Bauen und Umwelt e.V. 
Panoramastr. 1 
10178 Berlin 
Deutschland 

 Inhaber der Deklaration 
Bundesverband Keramische Fliesen e. V.  
Luisenstraße 44 
10117 Berlin 
Deutschland 
 

Deklarationsnummer 
EPD-BKF-20160002-IBE2-DE 

 Deklariertes Produkt/deklarierte Einheit 
 1 m² keramische Fliesen und Platten 

Diese Deklaration basiert auf den 
Produktkategorienregeln: 
Keramische Fliesen und Platten, 07.2014 
(PCR geprüft und zugelassen durch den unabhängigen 
Sachverständigenrat) 
 
Ausstellungsdatum 
19.05.2016 
 
Gültig bis 
18.05.2021 

 Gültigkeitsbereich: 
Dieses Dokument bezieht sich auf keramische Fliesen 
und Platten des Bundesverbands Keramische Fliesen 
e. V.  
Die Ökobilanzdaten wurden im Jahr 2014 in 
Mitgliedswerken des Verbands erfasst.  
Die Ökobilanz ist repräsentativ für 9 Firmen und 11 
Werke des Verbandes, die insgesamt rund 70 % des 
gesamten inländischen Produktionsvolumens 
herstellen. 
Der Inhaber der Deklaration haftet für die 
zugrundeliegenden Angaben und Nachweise; eine 
Haftung des IBU in Bezug auf Herstellerinformationen, 
Ökobilanzdaten und Nachweise ist ausgeschlossen. 

 Verifizierung 

 Die CEN Norm /EN 15804/ dient als Kern-PCR 
 

 Verifizierung der EPD durch eine/n unabhängige/n 
Dritte/n gemäß /ISO 14025/ 

Prof. Dr.-Ing. Horst J. Bossenmayer 
(Präsident des Instituts Bauen und Umwelt e.V.) 

     intern                    x      extern 

 

 
  

 

 Dr. Burkhart Lehmann 
(Geschäftsführer IBU)  Dr. Frank Werner, 

Unabhängige/r Prüfer/in vom SVR bestellt 
 

2. Produkt 

2.1 Produktbeschreibung 
Keramische Fliesen und Platten werden durch 
Strangpressen oder Trockenpressen oder andere 
Verfahren geformt, anschließend getrocknet und dann 
einfach oder zweifach gebrannt, um die gewünschten 
und geforderten Eigenschaften zu entwickeln.  
Die hier betrachteten Produkte erfassen Wand- und 
Bodenfliesen in sämtlichen Formaten, Oberflächen 
(z.B. glasiert bzw. vergütet und unglasiert) und Farben 
sowie alle definierten Klassifizierungs- und 
Bewertungsgruppen. Die übliche Eingruppierung 
keramischer Fliesen in Steingut, Steinzeug, 
Feinsteinzeug und Spaltplatten hat sich aus dem 
Sprachgebrauch entwickelt. Steingut ist poröser 
und hat eine höhere Wasseraufnahmefähigkeit. Es 
wird glasiert und überwiegend im Innenbereich 
eingesetzt. Steinzeug sowie Feinsteinzeug nehmen 
dagegen wesentlich weniger Wasser auf. Dies macht 
sie frostbeständiger und auch als Bodenbelag 
besonders strapazierfähig. Bei Spaltplatten, also bei 
stranggepressten Produkten verhält es sich ähnlich. 
 
2.2 Anwendung 
Keramische Fliesen und Platten werden überwiegend 
als Wand- und Bodenbeläge im Innen- wie im 

Außenbereich eingesetzt. Neben ihrer Verwendung in 
Wohnbereichen wie z. B. im Bad, in der Küche, 
in Fluren und Dielen sowie in Wohn- und 
Schlafzimmer, Balkonen und Terrassen werden sie 
u.a. wegen der Kombination von Design und 
Robustheit in gewerblichen und industriellen 
Bereichen, in öffentlichen Bauten, in Schwimmbädern 
und Fassaden usw. eingesetzt. 
 
2.3 Technische Daten 
Das folgende Kapitel enthält Angaben über die 
Leistung der Produkte in Bezug auf deren wesentliche 
Merkmale gemäß EN 14411, soweit sie in der 
Leistungserklärung enthalten und spezifiziert sind. 
Da keine spezifischen Werte für das in dieser EPD 
deklarierte durchschnittliche Produkt angegeben 
werden können, werden nachfolgend die 
Anforderungen entsprechend definierter Produktklasse 
ausgewiesen.  
 
1. Wasseraufnahme: 
Die Klassifizierung keramischer Fliesen und Platten 
erfolgt im Hinblick auf die Wasseraufnahme und 
Formgebung in Gruppen I bis III. Wasseraufnahme als 
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- Breaking load for tile thickness < 7.5 mm: min. 200 – 
min. 600 N 
3. Bending strength (requirements in accordance with 
/DIN EN 14411/): dependant on tile application and 
classification group: 
- Bending strength: min. 8 – min. 30 N/mm² 
4. Resistance to surface wear 
EN ISO 10454-7 (PEI Test): friction classes II, III, IV 
and V 
5. Resistance to freeze-thaw cycles: EN ISO 10545-12 
where applicable 
6. Non-slip properties: as indicated 
 
2.4 Placing on the market / Application rules 
Directive (EU) No. 305/2011 applies for placing the 
product on the market in the EU/EFTA (with the 
exception of Switzerland). The products require a 
Declaration of Performance issued by the 
manufacturer taking consideration of /EN 14411:2012: 
Ceramic tiles – Definition, classification, 
characteristics, evaluation of conformity and marking/ 
and CE marking. 
 
The respectively valid national specifications and 
processing information supplied by the adhesive and 
grout manufacturers must be observed for use. 
 
2.5 Delivery status 
Depending on the respective area of application, 
ceramic tiles are manufactured and supplied in various 
formats, thicknesses, colours and decors (glazed or 
unglazed). Quality features in terms of dimensions and 
surface finish in accordance with /DIN EN ISO 10545-
2/. 
 
2.6 Base materials / Ancillary materials 
Ceramic tiles are manufactured from a raw material 
mixture comprising the following essential 
components: 
• Clay approx. 45 - 60% 
• Feldspar approx. 25% 
• Kaolin approx. 7% 
• Limestone approx. 3% 
• Sand approx. 3% 
• Glaze/Coating approx. 4% 
 
Clay/Caolin: Natural earths of varying natural mineral 
composition. Materials are quarried close to the 
surface in selected natural mineral deposits. 
Sand / Powdered limestone: 
Added as leaning agents to balance the natural 
fluctuations of the mineralogical composition of the raw 
clay in the case of very oil (fine-grained) clay. 
Other natural clay components: 
Clay contains natural deposit components of varying 
percentages such as colouring ferrous oxide, for 
example. 
For this reason, yellowish to dark red fired colours can 
arise depending on the clay involved. 
Dyes: 
Depending on the natural raw material composition, 
colour additives are added to the 
masses to be produced, e.g. coloured spinels such as 
iron oxide Fe3O4 (magnetite). During the firing process, 
these colour additives lead to the requisite reactions 
and ultimately the desired colours. 
Glazes: 
Containing clay, feldspar and glass frits, for example. 
Glass frits arise when glass powder is heated until the 
particles evaporate and condense but without the 
entire mixture becoming viscous. The goal is to 

achieve a mass of similar components and to convert 
water-soluble components contained into insoluble 
compounds. 
 
2.7 Manufacture 
The manufacturing process for ceramic tiles is broken 
down into various process steps such as preparing the 
base materials, shaping, drying, glazing where 
necessary and firing the tile blanks. Clay, kaolin, quartz 
and feldspar serve as ceramic raw materials. The base 
materials are crushed and ground, weighed by 
formula, mixed with water in a mixer and homogenised 
(ceramic mass). 
A distinction is made between two different shaping 
processes: In the so-called dry press process, the raw 
material mass is pressed into the future tile mould as 
granulate; extrusion pressing involves pressing the 
pulpy raw material mass through the mould templates. 
The shaped blanks are then dried and fired with or 
without a glaze. After firing, the tiles are sorted and 
packed for shipping. 
Manufacturing process for ceramic tiles (glazed): 
 

 
[German] [English] 
Rohstoffe Raw materials 
Masseaufbereitung Material preparation 
Formgebung Shaping 
Trocknung Drying 
Glasur Glazing 
Brennen Firing 
Sortieren/Verpacken Sorting/Packing 
Versenden fertige Fliesen Shipping the finished 

tiles 
 
 
The manufacturers are subject to initial, internal and 
external monitoring in accordance with the 
Construction Products Regulation (EU 305/2011). 
Internal monitoring is performed on the basis of a 
quality management system (QMS) in accordance with 
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or based on /DIN EN 14411/, /ISO 9001/ and /ISO 
50001/. 
External monitoring is performed by independent 
certification agencies (notified bodies). 
 
2.8 Environment and health during 

manufacturing 
The tile manufacturers subject to this EPD carry out 
environmental control systems, /EMAS/, for example. 
Health and safety and industrial safety are attributed a 
high degree of attention. The occupational limit values 
are significantly fallen short of. No more extensive 
measures are required based on production 
conditions. 
 
Water/Soil: 
No contamination of water or soil. In many of the plants 
reviewed, the process is free of waste water. The 
mixing water used is released as water vapour during 
the drying process and redirected into the internal 
water circuit where it is reused. 
Air: 
Natural gas is used in the firing process. The 
emissions from the firing process are below the 
stringent limit values of the /TA Luft/. Environmental 
protection measures are aligned towards as low 
energy consumption as possible and low-emission 
waste air. 
 
2.9 Product processing / Installation 
Further processing of the tiles generally involves the 
use of wet cutters or breaking. Tiles can be glued 
using tile adhesive or laid in a mortar bed. 
The weights of individual elements are below the 
recommendations of the professional liability 
association. 
When processing the tiles, industrial protection 
measures are adhered to in accordance with the rules 
of the professional liability associations and 
manufacturer recommendations. Cutting work 
generally involves specified wet processes. 
Leftover tiles are collected separately and recycled. 
 
2.10 Packaging 
Packaging materials incurred on the building site are 
redirected into the economic cycle as recycled 
products. 
Packaging materials such as cardboard (/EWC/ 15 00 
01), PE foil and strips (both /EWC/ 15 00 02) are 
collected separately and redirected into the economic 
cycle by the VfW (Vereinigung für Wertstoffrecycling) 
or comparable organisations as recycled products, or 
utilised energetically. 
Wooden pallets (/EWC/ 15 00 03) are taken back by 
the building trade (reusable pallets remunerated in the 
German deposit system) which returns them to the 
manufacturing plants. 
 
2.11 Condition of use 
The components of ceramic tiles are bound as solid 
substances in the use stage thanks to the sintering 
process at high temperatures (ceramic compound). 
 
2.12 Environment and health during use 
Ceramic tiles do not emit any substances which are 
hazardous to health or the environment, are free of 
VOC as well as being neutral in terms of indoor air. 
 

2.13 Reference Service Life 
The reference service life for ceramic tiles is generally 
significantly longer than 50 years, confirmed by the list 
of useful lives for components issued by the BNB /BNB 
2011/. Standard use extends to 80 to 150 years and 
more in some cases. 
A Reference Service Life according to /ISO 15686/ is 
not indicated. 
 
2.14 Extraordinary effects 
 
Fire 
Ceramic tiles are not flammable. In the event of a fire, 
no toxic gases and vapours arise which impair 
visibility. The products fulfil the requirements of /DIN 
EN 14411/ and are classified as Class A (non-
combustible) in accordance with /DIN 13501-1/ (see 
/96/603 EC/). 
 
Fire protection 
Description Value 
Building material class A1 
Burning drips - 
Smoke gas development - 
 
Water 
Ceramic tiles are suitable for lining drinking water 
containers (e.g. water supply). Hazards caused by 
water can be excluded. 
 
Mechanical destruction 
If the coating layer displays a hole or indent, it can be 
repaired using the appropriate hard waxes or similar 
and individual tiles can be easily replaced where they 
display more extensive damage. 
Damaged tiles are not associated with any pollution for 
the environment or persons. 
 
2.15 Re-use phase 
Depending on the quantity and material, tiles can be 
reused in line with their original application when 
buildings are de-constructed in a targeted manner. 
Likewise, tiles can remain on the surface and be glued 
over. 
Single-variety element residue can be taken back by 
fireclay manufacturers and reused in ground form as 
leaning agents in production. This practice has been 
applied with broken product for decades. 
The possibilities of further use involve as aggregates 
for crushed brick concrete, as filling or bulk material in 
the area of road-making and civil engineering. 
 
2.16 Disposal 
Where the recycling options indicated above are not 
practical, element residue, broken product and product 
residue incurred on the building site are easy to 
dispose of and do not pose any risks for the 
environment. 
Waste key: /EWC/ 170103 (tiles and ceramic) 
Owing to the chemically neutral, inert and immobile 
performance of ceramic tiles, they can be stored in 
class 0 and 1 landfills in accordance with the /TA 
Siedlungsabfall/. 
 
2.17 Further information 
Further information is available at 
www.fliesenverband.de.  

3. LCA: Calculation Rules 
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3.1 Declared unit 
The Declaration is based on the production of 1 m² 
average ceramic tiles. Please refer to the table for 
conversion factors. 
 
Declared unit 
Description Value Unit 
Declared unit 1 m2 
Basis weight 18.65 kg/m2 
Conversion factor to 1 kg 0.0536 - 
 
3.2 System boundary 
The following life cycle phases are considered: product 
stage, construction of the building structure, use stage, 
end-of-life stage, benefits and loads beyond the 
system boundaries. 
The EPD system boundaries follow the modular 
approach outlined in the /EN 15804/. The declared 
modules are outlined briefly below. 
Type of EPD: “cradle to grave” 
 
Modules A1 to A3 comprise the manufacturing phase: 

• A1 Raw material supply and processing and 
poss. finishing processes for secondary 
materials serving as input (e.g. recycling 
processes) 

• A2 Transport to manufacturer 
• A3 Production 

The data on energy, material and waste flows is 
queried within the framework of data collation in the 
plants. 
The possible recycling of product waste incurred 
during production is allocated as zero to the benefit of 
a conservative calculation approach. It does not have 
any noteworthy market value nor does it cause any 
acceptance costs and can therefore be regarded as a 
by-product. Integration of biogenic CO2 in the wooden 
pallets is included. Consideration is only taken of 
defective pallets which are in fact disposed of. The 
paper and/or cardboard used primarily comprises 
recycled fibres with a low percentage of primary fibres 
for technical reasons. Disposed of paper/cardboard is 
not therefore attributed a credit, e.g. for energy use 
during thermal utilisation. 
Module A4 includes transport to the customer and/or 
construction site. This data is also collected in the 
plants and refers to domestic transport. 
Module A5 includes the assembly expenses incl. 
disposal of packaging. This EPD exclusively analyses 
the influence of plastic and paper packaging disposal 
incl. transporting packaging for disposal. Thermal 
processing in a plant with R1<0.6 is assumed for the 
packaging (with the exception of paper/cardboard). 
The loads from the incineration process are declared in 
Module A5; the remaining credits are declared in 
Module D. 
The material expenses associated with tile adhesive 
and grouting mortar as well as cuttings are not 
analysed in this LCA as there can be major differences 
in volumes depending on the respective application. 
The material expenses associated with tile adhesive 
and grouting mortar are outlined in the Declaration for 
a typical standard application but are not included in 
the LCA. 
Module B1 concerns the use of tiles with regard to 
emissions into the environment. The module is 
declared. No indoor emissions presenting a hazard for 
health can be anticipated when using tiles. 

Module B2 includes the expenses associated with 
cleaning using water and cleaning agents. A typical 
cleaning cycle must be indicated separately for floor 
and wall tiles in the EPD. The environmental impact of 
annual expenses associated with cleaning 1 m² wall 
tiles is indicated in the LCA. If the sum is divided by 4 
(wall tiles cleaned 4 times a year) and then multiplied 
by the number of cleaning processes per year for floor 
tiles, the planner can calculate the total impact of 
cleaning, including concerning floor tiles. 
Modules B3 to B5 concern the repair, substitution and 
full replacement of tiled floors. These modules are 
considered in the study and declared in the EPD. 
When installed as designated, no repair, replacement 
or substitution is necessary. 
Modules B6 and B7 are considered in the study and 
declared in the EPD. There are no environmental 
impacts here as the product does not require water or 
electricity in order to work. The expenses associated 
with cleaning are declared in B2. 
The C Modules and Module D refer to analysis of tile 
disposal following use where maximum two scenarios 
(both 100%) are taken as a basis for calculation. EoL 
scenario 1 refers to material utilisation as mineral filling 
materials in the construction industry. EoL scenario 2 
outlines disposal at a building rubble landfill. 
Details on modules concerning subsequent use: 
Module C1 includes the expenses associated with de-
construction, primarily diesel consumption by 
demolition machines. 
Module C2 includes transport to the landfill and/or to 
recycling. 
Module C3 comprises processing building materials 
for later use as mineral bulk goods. 
Module C4 involves waste disposal, i.e. disposal in the 
building rubble landfill. 
Module D includes the credit for expenses saved, i.e. 
savings in primary material and primary energy by 
using recycled grit and by thermal utilisation of 
packaging. 
Waste impact is considered in the modules in which 
such waste is incurred. 
Machinery, plants and infrastructure required in the 
manufacturing process are ignored. 
 
3.3 Estimates and assumptions 
The glaze formula is not usually available to the 
companies as mostly readymade glazes are procured. 
As the formula for these readymade glazes and glaze 
frits is often a secret, the average composition of the 
glaze is estimated as outlined below. 
Solid information is available on the average 
components of the glass frits and type of aggregates. 
Aggregates are considered in even percentages. 
The glaze recipe used for calculation is depicted in the 
following table. 
 
 
 
 
 
 
Table: Glaze formula 
 
Components Mass 

percentage 
Glass frits 60% 
Aggregates: 
Aluminium oxide 
AL2O3 

8% 
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Iron oxide Fe2O3 8% 
Lime CaO 8% 
Zinc oxide ZnO 8% 
Zirconium oxide 
ZrO2 

8% 

Total 100% 
 
 
3.4 Cut-off criteria 
All data from the operating data survey was taken into 
consideration, i.e. all starting materials used according 
to the formula, the thermal energy used as well as 
electricity. Accordingly, material and energy flows with 
a share of less than 1 per cent were also considered. 
No material flows are neglected which make a 
significant contribution to environmental impact by the 
product. 
 
3.5 Background data 
Data sets are available in the GaBi /GaBi ts/ data base 
for the base materials used in the corresponding 
formulae as well as for the provision of energy and all 
other requisite background data (e.g. waste 
processing, transport processes). The data base was 
last updated in 2014. 
 

3.6 Data quality 
The data is of good quality. The primary data has been 
collated carefully; all relevant energy and material 
flows have been taken into consideration. 
Both primary and background data refer to data from 
2009 to 2014. 
 
 
3.7 Period under review 
The manufacturing data represents an average over 
the entire year 2014. 
 
3.8 Allocation 
The production process does not produce any by-
products. Accordingly, no allocation is integrated in the 
software model used. 
Product waste used internally is ground and added to 
the base materials. Some of the product waste is 
recycled externally. The subsequent processing and 
recycling steps are not taken into consideration. 
 
3.9 Comparability 
Basically, a comparison or an evaluation of EPD data 
is only possible if all the data sets to be compared 
were created according to /EN 15804/ and the building 
context and/or the product-specific characteristics of 
performance are taken into account. 

4. LCA: Scenarios and other technical information 

The following technical information forms the basis for 
the declared modules or can be used for developing 
specific scenarios within the context of a building 
assessment. 
  
Transport to construction site (A4) 
Description Value Unit 
Litres of fuel (per FU) 0.031 l/100 km 
Transport distance (national) 300 km 
Capacity utilisation (including 
empty runs) 85 % 

The average national transport distance calculated in 
the data survey is declared in this Declaration. Specific 
transport distances can be derived from this distance. 
 
Construction installation process (A5) 
Description Value Unit 
Ancillary material tile adhesive 
and grouting mortar per m² approx. 3 kg 

 
The volume of product waste during assembly varies 
depending on the application and is not therefore 
declared in the EPD. The declared environmental 
results from A1-A3, A4 and C and D are supplemented 
by the cutoff rate to enable inclusion of the 
environmental impact incurred by assembly waste. 
(Example: a 3% cutoff/breakage rate gives rise to a 
factor of 1.03 x environmental impact.) 
 
Use (B1) 
Ceramic tiles are extremely robust and avail of a hard 
and abrasion-resistant surface. Environmental impacts 
during use are therefore excluded (please refer to 
section 2.12 Use). 
 
Maintenance (B2) 
Description Value Unit 
Water consumption per cleaning 
cycle 2E-06 m3 

Ancillary material cleaning agent 0.0003 kg 

per cleaning cycle 
 
The number of cleaning cycles per year can vary 
extremely depending on the type of use, e.g. in private 
areas, in business premises or in hospitals. If the 
surface is very dirty, additional quantities of cleaning 
agent may be necessary. Cleaning can be carried 
using water with or without cleaning agent. Electricity is 
not required for the cleaning process. It may be 
possible to remove coarse dirt using a brush. 
Scenario for cleaning wall tiles: 
A cleaning interval of every 3 months (4 times a year) 
using the indicated quantities of water and tensides 
can be regarded as typical. 
Scenario for cleaning floor tiles: 
A cleaning interval of once a week (52 times a year) 
using the indicated quantities of water and tensides 
can be regarded as typical. 
Exceptions as per /CET PCR 2014/ 
 
Where hygiene requirements or highly-frequented 
areas demand more frequent cleaning, the 
environmental results in B2 can easily be multiplied. 
The environmental results in section 5 refer to annual 
cleaning of wall tiles. 
 
Ceramic tiles are exceedingly durable floor coverings. 
Repair (Module B3), replacement (Module B4) or 
refurbishment (Module B5) during use represent 
exceptional cases. The environmental impacts can be 
ignored /CET PCR 2014/. 
 
End of Life (C1-C4) 
Description Value Unit 
Waste type collected separately - kg 
Collected as mixed construction 
waste - kg 

For re-use - kg 
For recycling Scenario EoL 1 18.65 kg 
For energy recovery - kg 
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For landfilling Scenario EoL 2 18.65 kg 
 
The following scenario can be assumed for Germany: 
 
Description Value Unit 
Recycling/Re-use 90 % 
Landfilling 10 % 
 
(Source: /Kreislaufwirtschaft BAU2015/) 
 
Re-use, recovery and recycling potential (D), 
relevant scenario information 
   
Module D includes credits from material recycling of 
tiles in the form of mineral bulk goods (concerns EoL 
1) and credits from thermal utilisation of the packaging. 
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5. LCA: Results 
The following tables contain the results of the LCA in relation to the various life cycle stages. The modules 
marked MND are also declared in this case but can not be shown for space reasons. The respective modules are 
indicated as zero as a result of their non-existent environmental impact. Basic information on all declared modules 
is supplied in section 4. 
Two end-of-life (C3, C4 and D) scenarios are evaluated: Scenario 1 considers 100% material recycling with a 
credit for aggregate; Scenario 2 reflects the results of 100% disposal in a building rubble landfill. 
 
SYSTEM BOUNDARIES (X = INCLUDED IN LCA; MND = MODULE NOT DECLARED) 

Product stage Construction 
process stage Use stage End-of-life stage 

Benefits and 
loads beyond the 
system boundary 
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A1 A2 A3 A4 A5 B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 C1 C2 C3 C4 D 

X X X X X X X X X X X X X X X X X 
 

RESULTS OF THE LCA – ENVIRONMENTAL IMPACT: 1 m² average tiles (18.65 kg/m²) 
Param

eter Unit A1-A3 A4 A5 B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 C1 C2 C3/1 C3/2 C4/1 C4/2 D/1 D/2 

GWP [kg CO2 equiv.] 12.94 0.26 0.11 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.01 0.02 0.05 0.00 0.00 0.30 -0.10 -0.05 

ODP [kg CFC11 
equiv.] 

5.66E-
10 

3.20E-
13 

7.00E-
14 

0.00E+
0 

6.68E-
14 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

1.20E-
14 

2.10E-
14 

7.70E-
13 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

4.81E-
12 

-4.90E-
12 

-2.60E-
12 

AP  [kg SO2 equiv] 2.42E-
2 

6.50E-
4 

1.10E-
5 

0.00E+
0 

4.72E-
6 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

3.90E-
5 

4.30E-
5 

3.50E-
4 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

1.83E-
3 

-2.80E-
4 

-6.00E-
5 

EP [kg (PO4)3-equiv.] 2.69E-
3 

1.80E-
4 

2.40E-
6 

0.00E+
0 

1.63E-
6 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

1.10E-
5 

1.20E-
5 

8.70E-
5 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

2.50E-
4 

-5.30E-
5 

-8.20E-
6 

POCP  [kg ethene equiv.] 2.10E-
3 

-1.90E-
4 

5.20E-
7 

0.00E+
0 

1.46E-
6 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

4.40E-
6 

-1.20E-
5 

5.00E-
5 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

1.70E-
4 

-3.10E-
5 

-6.20E-
6 

ADPE [kg Sb equiv.] 1.17E-
4 

1.30E-
8 

1.00E-
9 

0.00E+
0 

9.84E-
10 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

5.20E-
10 

8.80E-
10 

8.40E-
8 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

1.10E-
7 

-1.80E-
8 

-7.40E-
9 

ADPF [MJ] 207.28 3.49 0.02 0.00 0.04 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.14 0.23 0.93 0.00 0.00 3.93 -1.21 -0.66 
 

Legend 
GWP = Global warming potential; ODP = Ozone depletion potential; AP = Acidification potential; EP = Eutrification potential; POCP = 
Photochemical ozone creation potential; ADPE = Abiotic depletion potential non-fossil resources; ADPF = Abiotic depletion potential 

fossil fuels 
 

RESULTS OF THE LCA – RESOURCE USE: 1 m² average tiles (18.65 kg/m²) 
Parameter Unit A1-A3 A4 A5 B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 C1 C2 C3/1 C3/2 C4/1 C4/2 D/1 D/2 

PERE [MJ] 17.57 0.27 0.66 0.00 0.01 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.01 0.02 0.07 0.00 0.00 0.00 -0.21 -0.10 
PERM [MJ] 0.66 0.00 -0.66 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
PERT [MJ] 18.23 0.27 0.00 0.00 0.01 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.01 0.02 0.07 0.00 0.00 0.40 -0.21 -0.10 

PENRE [MJ] 219.88 3.50 0.41 0.00 0.04 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.14 0.23 0.96 0.00 0.00 0.00 -1.38 -0.75 
PENRM [MJ] 0.38 0.00 -0.38 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
PENRT [MJ] 220.26 3.50 0.02 0.00 0.04 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.14 0.23 0.96 0.00 0.00 4.09 -1.38 -0.75 

SM [kg] 0.11 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 18.55 0.00 
RSF [MJ] 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

NRSF [MJ] 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

FW [m³] 3.27E-
2 

1.50E-
4 

2.60E-
4 

0.00E+
0 

1.11E-
5 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

6.03E-
6 

1.02E-
5 

2.39E-
4 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

7.74E-
4 

-2.27E-
4 

-1.02E-
4 

 

Legend 

PERE = Renewable primary energy as primary energy carrier; PERM = Renewable primary energy resources as material utilisation; 
PERT = Total use of renewable primary energy resources; PENRE = Non-renewable primary energy as energy carrier; PENRM = Non-

renewable primary energy as material utilisation; PENRT = Total use of non-renewable primary energy resources; SM = Use of 
secondary materials; RSF = Use of renewable secondary fuels; NRSF = Use of non-renewable secondary fuels; FW = Use of net fresh 

water 
 

RESULTS OF THE LCA – OUTPUT FLOWS AND WASTE CATEGORIES: 1 m² average tiles (18.65 kg/m²) 
Parameter Unit A1-A3 A4 A5 B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 C1 C2 C3/1 C3/2 C4/1 C4/2 D/1 D/2 

HWD [kg] 1.29E-
4 

2.82E-
6 

1.33E-
8 

0.00E+
0 

7.60E-
9 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

1.10E-
7 

1.87E-
7 

5.22E-
7 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

1.27E-
6 

-8.27E-
7 

-3.72E-
7 

NHWD [kg] 4.16E-
1 

8.74E-
4 

1.96E-
4 

0.00E+
0 

3.48E-
5 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

3.42E-
5 

5.79E-
5 

5.13E-
4 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

1.87E+
1 

-7.54E-
1 

-2.86E-
4 

RWD [kg] 5.15E-
3 

4.65E-
6 

9.87E-
7 

0.00E+
0 

7.24E-
7 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

1.82E-
7 

3.08E-
7 

1.07E-
5 

0.00E+
0 

0.00E+
0 

6.50E-
5 

-6.85E-
5 

-3.64E-
5 

CRU [kg] 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
MFR [kg] 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 18.65 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
MER [kg] 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
EEE [MJ] 0.00 0.00 0.15 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
EET [MJ] 0.00 0.00 0.37 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

 

Legend 
HWD = Hazardous waste for disposal; NHWD = Non-hazardous waste for disposal; RWD = Radioactive waste for disposal; CRU = 

Components for re-use; MFR = Materials for recycling; MER = Materials for energy recovery; EEE = Exported electrical energy; EET = 
Exported thermal energy 

 



 

9 Umwelt Produktdeklaration Bundesverband Keramische Fliesen e. V. – Keramische Fliesen und Platten 

 
Modul B2 bezieht sich auf den jährlichen Reinigungsaufwand für das Szenario Wandfliesen. 
Basisinformationen zur Reinigung sind in Kapitel 4 dieser EPD enthalten. Anschließend kann der jährliche 
Aufwand durch Multiplikation mit der angenommenen Lebensdauer (in Jahren) erfolgen, um das B2-Ergebnis für 
den gesamten Lebenszyklus zu erhalten. 

6. LCA: Interpretation 

Herstellung (Modul A1-A3)  
Die Analyse der potentiellen Umweltwirkungen zeigt, 
wie in nachfolgender Abbildung illustriert, eine 
deutliche Dominanz des direkten Energieverbrauchs in 
den Werken. Besonders Treibhauspotential (GWP), 
Sommersmogpotenital (POCP) und 
Ozonbildungspotential (ODP) zeigen signifikante 
Beiträge innerhalb der Herstellung (Modul A1-3). Einen 
relevanten Einfluss haben darüber hinaus die 
Wirkkategorien Versauerung (AP) und Eutrophierung 
(EP). Die energiebezogenen Kategorien "nicht 
erneuerbarer Primärenergiebedarf" (PENRT) und 
Abiotischer Verbrauch fossiler Ressourcen (ADPF) 
sind ebenfalls mit über 70% Beitrag stark dominiert 
vom direkten Energieverbrauch. 
Die Vorprodukte zeigen einen relevanten bis mäßig 
wichtigen Einfluss. Im AP ist der Beitrag mit 28% am 
höchsten, in den meisten anderen Kategorien 
(Ausnahme ADPE) liegen die Anteile zwischen 14% 
und 25%. 
Von den Vorprodukten getrennt wird die Glasur als 
eigenständige Material-Gruppe ausgewertet. Ihr 
Beitrag ist in einigen Wirkkategorien von Bedeutung, 
allen voran in ADPE. Verursacht wird dieser hohe 
Einfluss dort durch Zinkoxid. ADPE wird fast 
vollständig durch dieses Vorprodukt der Glasur 
verursacht. Ein relevanter Einfluss ist auch innerhalb 
ODP ersichtlich. Die anderen betrachteten Kategorien 
sind mäßig wichtig. Hinsichtlich Primärenergiebedarf 
und des damit eng verbundenen ADPF liegen die 
Werte im Bereich geringen Einflusses. 
Der Werksprozess, der alle Prozesse im Werk (v. a. 
direkte Emissionen aus Scherbenmasse, aber auch 
Abwasser- und Abfallbehandlung und 
Prozesswasserbereitstellung) zusammenfasst, spielt in 
drei Wirkkategorien mit etwa 10% eine gewisse Rolle. 
Dies betrifft die Kategorien AP, EP und POCP. Andere 
Umweltwirkungen sind marginal von Aufwendungen im 
Werksprozess verursacht. 
Der Transport ist von untergeordneter Bedeutung. Den 
höchsten Beitrag weist er im Eutrophierungspotential 
auf und ist als mäßig wichtig anzusehen. 
Die Verpackung hat in der Auswertung einen zu 
vernachlässigenden Einfluss. 
Die Abfallgröße RWD (s. LCA-Ergebnisse, Kapitel 5) 
wird durch den Strommix verursacht, der Anteile von 
Strom aus Atomkraftwerken enthält. Die anderen 
Abfallgrößen NWD und NHWD sind maßgeblich durch 
die „Vorketten“ der Rohstoffe und die 

Energiebereitstellung beeinflusst. 

 
 
Abbildung: Relative Beiträge Fliesenherstellung 
(Modul A1-A3) 
 
Gesamter Lebenszyklus  
In dieser EPD wird der gesamte Lebenszyklus in die 
Betrachtung einbezogen. Die deutliche Dominanz der 
Rohstoffbereitstellung und Herstellung verteilt sich 
jedoch auf eine lange Lebensdauer von 50 Jahren und 
mehr. Der Transport zur Nutzung, die Reinigung 
während der Nutzungsphase und die Entsorgung 
spielen eine untergeordnete Rolle (<10%), unabhängig 
von der Art des Entsorgungsszenarios.  
Die vorliegende EPD spiegelt die Umweltwirkungen 
einer durchschnittlichen Fliesenherstellung bezogen 
auf die deklarierte Einheit von 1 m² wider. Hinsichtlich 
der Schwankungsbreite der erkannten Hauptparameter 
können folgende Aussagen gemacht werden:  
Der Energieverbrauch der einzelnen Werke steht (mit 
Ausnahmen) im  direkten Zusammenhang  zur 
hergestellten Produktion Abhängig von der Dicke der 
Fliese sinkt bzw. steigt in der Tendenz der 
Energieverbrauch. Die Schwankungen liegen im 
Bereich von minus 50% bis plus 70% des 
Durchschnittswertes. 
Hinsichtlich der eingesetzten Vorprodukte sind die 
Schwankungsbreiten aufgrund ihrer Homogenität 
dagegen gering. Die Rezepturen sind weitgehend 
ähnlich.  
 

7. Nachweise 

Nachweise, z. B. zu Auslaugung, VOC-Freisetzung 
u.ä., sind laut PCR nicht erforderlich, weil sie für die 
Produktgruppe nicht relevant sind. 

                          

8. Literaturhinweise

 Institut Bauen und Umwelt e.V., Berlin (Hrsg.): 
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Module B2 refers to the annual cleaning expenses for the wall tiles scenario. Basic information on cleaning is 
contained in section 4 of this EPD. The annual expenses can then be multiplied by the assumed life cycle (in 
years) in order to obtain the B2 result for the entire life cycle. 

6. LCA: Interpretation 

Manufacturing (Modules A1-A3)  
As illustrated in the following figure, an analysis of the 
potential environmental impacts indicates a significant 
dominancy by direct energy consumption in the plants. 
In particular, the global warming potential (GWP), 
photochemical ozone creation potential (POCP) and 
ozone depletion potential (ODP) reveal significant 
contributions within manufacturing (Modules A1-3). A 
relevant influence is also indicated by the acidification 
potential (AP) and the eutrification potential (EP). With 
contributions exceeding 70%, the energy-related 
categories of “non-renewable primary energy 
requirements” (PENRT) and abiotic consumption of 
fossil resources (ADPF) are also heavily dominated by 
direct energy consumption. 
The preliminary products indicate a relevant to 
moderately important influence. At 28%, the 
contribution made by AP is the highest; in most of the 
other categories (except ADPE), percentages are 
between 14% and 25%. 
The glaze is evaluated as an independent material 
group separate from the preliminary products. Its 
contribution is of significance in some impact 
categories, especially ADPE. This high influence is 
caused by zinc oxide. ADPE is almost exclusively 
caused by this preliminary glaze product. A relevant 
influence is also obvious within the ODP. The other 
categories under review are of moderate importance. 
In terms of primary energy requirements and the ADPF 
closely associated with them, the values here have a 
minor influence. 
Accounting for approx. 10%, the plant process which 
summarises all processes within the plant (direct 
emissions of body but also waste water and waste 
treatment and provision of process water) plays a 
certain role in each of the three impact categories. This 
concerns the AP, EP and POCP categories. Other 
environmental impacts are marginally caused by 
expenses during the plant process. 
Transport is of subordinate significance. The greatest 
contribution is made by the eutrification potential which 
can be regarded as of moderate importance. 
Packaging has a negligible impact in the evaluation. 
The RWD waste volume (see LCA results in section 5) 
is caused by the power mix which includes 
percentages of electricity from nuclear power stations. 
The other waste volumes (NWD and NHWD) are 
significantly influenced by the “upstream chains” 
associated with raw materials and the provision of 
energy. 
 

 
 

[German] [English] 
Relative Beiträge 
Fliesenherstellung (Modul A1-
A3) 

Relative contributions during 
tile manufacturing (Modules 
A1-A3) 

ADPE [kg Sb.Equiv.] ADPE [kg Sb equiv.] 
ADPF [MJ] ADPF [MJ] 
GWP [kg CO2-Equiv.] GWP [kg CO2 equiv.] 
ODP [kg R11-Equiv.] ODP [kg R11 equiv.] 
AO [kg SO2-Equiv.] AP [kg SO2 equiv.] 
EP [kg Phospahte-Equiv.] EP [kg phosphate equiv.] 
POCP [kg Ethene-Equiv.] POCP [kg ethene equiv.] 
PENRT [MJ] PENRT [MJ] 
Glasur Glaze 
Vorprodukte Preliminary products 
Trans Rohm. Raw material transport 
Energie Energy 
Prozess Process 
Verpackung Packaging 

 
Fig.: Relative contributions during tile manufacturing 
(Modules A1-A3) 
 
Total life cycle  
The entire life cycle is considered in this EPD. The 
significant dominance of raw material supply and 
manufacturing is however distributed across a long life 
cycle of 50 years and more. Transport to the place of 
use, cleaning during the use phase and disposal play a 
subordinate role (<10%) regardless of the type of 
disposal scenario. 
This EPD reflects the environmental impacts of 
average tile manufacturing in relation to a declared unit 
of one square metre. The following claims can be 
made regarding fluctuations by the recognised primary 
parameters: 
Energy consumption by the individual plants has (with 
some exceptions) a direct connection with production. 
Depending on the thickness of the tile, energy 
consumption tends to increase or decrease. 
Fluctuations range from minus 50% to plus 70% of the 
average value. 
In terms of the preliminary products used, fluctuations 
are minor thanks to their degree of homogeneity. The 
formulae are largely similar. 
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7. Requisite evidence 

Evidence, e.g. on leaching, VOC emissions or similar, 
are not required according to the PCR as they are not 
of relevance for this product group. 
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1. Données générales 

Bundesverband Keramische Fliesen e. V.  Carreaux et dalles céramiques 
Détenteur du programme 
IBU - Institut Bauen und Umwelt e.V. 
Panoramastr. 1 
10178 Berlin 
Allemagne 

 Propriétaire de la déclaration 
Bundesverband Keramische Fliesen e. V.  
Luisenstraße 44 
10117 Berlin 
Allemagne 
 

Numéro de déclaration 
EPD-BKF-20160002-IBE2-FR 

 Produit déclaré / Unité déclarée 
 1 m² de carreaux et dalles céramiques 

La présente déclaration repose sur les règles de 
définition des catégories de produits : 
Carrelages et dalles céramiques, 07/2014 
(Règles de définition des catégories de produits [PCR] 
contrôlées et approuvées par le conseil d'experts 
indépendants) 
 
Date d'émission 
19/05/2016 
 
Valable jusqu'au 
18/05/2021 

 Domaine de validité : 
Ce document se réfère à des carreaux et dalles 
céramiques du Bundesverband Keramische Fliesen e. V.  
Les données de l'écobilan ont été saisies en 2014 
dans des usines membres de la fédération.  
L'écobilan représente 9 entreprises et 11 usines de la 
fédération, qui fabriquent au total 70 % de l'ensemble 
du volume de production national. 
Le propriétaire de la déclaration est responsable des 
informations et des justificatifs servant de base à la 
déclaration ; toute responsabilité de l'institut IBU 
concernant les informations du fabricant, les données 
de l'écobilan et les justificatifs est exclue. 

 Vérification 

 La norme CEN /EN 15804/ sert de référence de base 
en matière de documents PCR (Règles de définition 

des catégories de produit)  
 Vérification de la déclaration environnementale de 

produit (DEP) réalisée par un organisme tiers 
indépendant, conformément à la norme /ISO 14025/ 

Prof. Dr.-Ing. Horst J. Bossenmayer 
(Président de l'Institut Bauen und Umwelt e.V.) 

     interne                    x      externe 

 

   

 

 Dr. Burkhart Lehmann 
(Président-directeur général de l'IBU)  Dr. Frank Werner, 

Contrôleur accrédité par le conseil d'experts indépendants 
 

2. Produit 

2.1 Descriptif du produit 
Les carreaux et dalles céramiques sont formés par ex-
trusion ou pressage à sec ou autres procédés, puis 
séchés et ensuite cuits une ou deux fois, afin de 
développer les propriétés souhaitées et exigées.  
Les produits considérés dans ce document couvrent 
des carreaux pour les murs et les sols de tous les for-
mats, surfaces (par ex. émaillés ou traités et non-
émaillés) et couleurs ainsi que de tous les groupes de 
classification et d'évaluation définis. La classification 
en carreaux en grès, en grès-cérame, en grès-cérame 
fin et en carreaux fendus s'est développée depuis le 
langage courant. Les carreaux en grès sont poreux et 
présentent une capacité d'absorption d'eau supérieure. 
Ils sont émaillés et utilisés surtout à l'intérieur. Les car-
reaux en grès-cérame et en grès-cérame fin en revan-
che absorbent bien moins l'eau, ce qui les rend plus 
résistant au gel et, en tant que revêtements de sols, 
particulièrement résistants. Il en est de même avec les 
carreaux fendus, donc avec des produits extrudés. 
 
2.2 Application 
Les carreaux et dalles céramiques sont utilisés essen-
tiellement comme revêtements de murs et de sols à 

l'intérieur comme à l'extérieur. En plus de leur utilisa-
tion dans les espaces d'habitation, par ex. dans les 
salles de bains, les cuisines, les couloirs et les vesti-
bules ainsi que dans les salons et les chambres à 
coucher, les balcons et les terrasses, ils sont em-
ployés, entre autres parce qu'ils combinent le design à 
la robustesse, dans des espaces commerciaux et in-
dustriels, dans des bâtiments publics, des piscines et 
des façades, etc. 
 
2.3 Caractéristiques techniques 
Le chapitre suivant fournit des indications sur la per-
formance des produits quant à leurs caractéristiques 
essentielles conformément à EN 14411, dans la 
mesure où elles sont contenues et spécifiées dans la 
déclaration de performance. 
Comme il est impossible de fournir des valeurs 
spécifiques pour le produit moyen déclaré dans cette 
DEP, les exigences figurant ci-après répondent à une 
classe de produits définie.  
 
1. Absorption d'eau : 
Quant à leur absorption d'eau et à leur formage, les 
carreaux et dalles céramiques sont classés dans des 
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1. Allgemeine Angaben 

Bundesverband Keramische Fliesen 
e.V.  

 Keramische Fliesen und Platten 

Programmhalter 
IBU - Institut Bauen und Umwelt e.V. 
Panoramastr. 1 
10178 Berlin 
Deutschland 

 Inhaber der Deklaration 
Bundesverband Keramische Fliesen e. V.  
Luisenstraße 44 
10117 Berlin 
Deutschland 
 

Deklarationsnummer 
EPD-BKF-20160002-IBE2-DE 

 Deklariertes Produkt/deklarierte Einheit 
 1 m² keramische Fliesen und Platten 

Diese Deklaration basiert auf den 
Produktkategorienregeln: 
Keramische Fliesen und Platten, 07.2014 
(PCR geprüft und zugelassen durch den unabhängigen 
Sachverständigenrat) 
 
Ausstellungsdatum 
19.05.2016 
 
Gültig bis 
18.05.2021 

 Gültigkeitsbereich: 
Dieses Dokument bezieht sich auf keramische Fliesen 
und Platten des Bundesverbands Keramische Fliesen 
e. V.  
Die Ökobilanzdaten wurden im Jahr 2014 in 
Mitgliedswerken des Verbands erfasst.  
Die Ökobilanz ist repräsentativ für 9 Firmen und 11 
Werke des Verbandes, die insgesamt rund 70 % des 
gesamten inländischen Produktionsvolumens 
herstellen. 
Der Inhaber der Deklaration haftet für die 
zugrundeliegenden Angaben und Nachweise; eine 
Haftung des IBU in Bezug auf Herstellerinformationen, 
Ökobilanzdaten und Nachweise ist ausgeschlossen. 

 Verifizierung 

 Die CEN Norm /EN 15804/ dient als Kern-PCR 
 

 Verifizierung der EPD durch eine/n unabhängige/n 
Dritte/n gemäß /ISO 14025/ 

Prof. Dr.-Ing. Horst J. Bossenmayer 
(Präsident des Instituts Bauen und Umwelt e.V.) 

     intern                    x      extern 

 

 
  

 

 Dr. Burkhart Lehmann 
(Geschäftsführer IBU)  Dr. Frank Werner, 

Unabhängige/r Prüfer/in vom SVR bestellt 
 

2. Produkt 

2.1 Produktbeschreibung 
Keramische Fliesen und Platten werden durch 
Strangpressen oder Trockenpressen oder andere 
Verfahren geformt, anschließend getrocknet und dann 
einfach oder zweifach gebrannt, um die gewünschten 
und geforderten Eigenschaften zu entwickeln.  
Die hier betrachteten Produkte erfassen Wand- und 
Bodenfliesen in sämtlichen Formaten, Oberflächen 
(z.B. glasiert bzw. vergütet und unglasiert) und Farben 
sowie alle definierten Klassifizierungs- und 
Bewertungsgruppen. Die übliche Eingruppierung 
keramischer Fliesen in Steingut, Steinzeug, 
Feinsteinzeug und Spaltplatten hat sich aus dem 
Sprachgebrauch entwickelt. Steingut ist poröser 
und hat eine höhere Wasseraufnahmefähigkeit. Es 
wird glasiert und überwiegend im Innenbereich 
eingesetzt. Steinzeug sowie Feinsteinzeug nehmen 
dagegen wesentlich weniger Wasser auf. Dies macht 
sie frostbeständiger und auch als Bodenbelag 
besonders strapazierfähig. Bei Spaltplatten, also bei 
stranggepressten Produkten verhält es sich ähnlich. 
 
2.2 Anwendung 
Keramische Fliesen und Platten werden überwiegend 
als Wand- und Bodenbeläge im Innen- wie im 

Außenbereich eingesetzt. Neben ihrer Verwendung in 
Wohnbereichen wie z. B. im Bad, in der Küche, 
in Fluren und Dielen sowie in Wohn- und 
Schlafzimmer, Balkonen und Terrassen werden sie 
u.a. wegen der Kombination von Design und 
Robustheit in gewerblichen und industriellen 
Bereichen, in öffentlichen Bauten, in Schwimmbädern 
und Fassaden usw. eingesetzt. 
 
2.3 Technische Daten 
Das folgende Kapitel enthält Angaben über die 
Leistung der Produkte in Bezug auf deren wesentliche 
Merkmale gemäß EN 14411, soweit sie in der 
Leistungserklärung enthalten und spezifiziert sind. 
Da keine spezifischen Werte für das in dieser EPD 
deklarierte durchschnittliche Produkt angegeben 
werden können, werden nachfolgend die 
Anforderungen entsprechend definierter Produktklasse 
ausgewiesen.  
 
1. Wasseraufnahme: 
Die Klassifizierung keramischer Fliesen und Platten 
erfolgt im Hinblick auf die Wasseraufnahme und 
Formgebung in Gruppen I bis III. Wasseraufnahme als 
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(Präsident des Instituts Bauen und Umwelt e.V.) 
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2. Produkt 

2.1 Produktbeschreibung 
Keramische Fliesen und Platten werden durch 
Strangpressen oder Trockenpressen oder andere 
Verfahren geformt, anschließend getrocknet und dann 
einfach oder zweifach gebrannt, um die gewünschten 
und geforderten Eigenschaften zu entwickeln.  
Die hier betrachteten Produkte erfassen Wand- und 
Bodenfliesen in sämtlichen Formaten, Oberflächen 
(z.B. glasiert bzw. vergütet und unglasiert) und Farben 
sowie alle definierten Klassifizierungs- und 
Bewertungsgruppen. Die übliche Eingruppierung 
keramischer Fliesen in Steingut, Steinzeug, 
Feinsteinzeug und Spaltplatten hat sich aus dem 
Sprachgebrauch entwickelt. Steingut ist poröser 
und hat eine höhere Wasseraufnahmefähigkeit. Es 
wird glasiert und überwiegend im Innenbereich 
eingesetzt. Steinzeug sowie Feinsteinzeug nehmen 
dagegen wesentlich weniger Wasser auf. Dies macht 
sie frostbeständiger und auch als Bodenbelag 
besonders strapazierfähig. Bei Spaltplatten, also bei 
stranggepressten Produkten verhält es sich ähnlich. 
 
2.2 Anwendung 
Keramische Fliesen und Platten werden überwiegend 
als Wand- und Bodenbeläge im Innen- wie im 

Außenbereich eingesetzt. Neben ihrer Verwendung in 
Wohnbereichen wie z. B. im Bad, in der Küche, 
in Fluren und Dielen sowie in Wohn- und 
Schlafzimmer, Balkonen und Terrassen werden sie 
u.a. wegen der Kombination von Design und 
Robustheit in gewerblichen und industriellen 
Bereichen, in öffentlichen Bauten, in Schwimmbädern 
und Fassaden usw. eingesetzt. 
 
2.3 Technische Daten 
Das folgende Kapitel enthält Angaben über die 
Leistung der Produkte in Bezug auf deren wesentliche 
Merkmale gemäß EN 14411, soweit sie in der 
Leistungserklärung enthalten und spezifiziert sind. 
Da keine spezifischen Werte für das in dieser EPD 
deklarierte durchschnittliche Produkt angegeben 
werden können, werden nachfolgend die 
Anforderungen entsprechend definierter Produktklasse 
ausgewiesen.  
 
1. Wasseraufnahme: 
Die Klassifizierung keramischer Fliesen und Platten 
erfolgt im Hinblick auf die Wasseraufnahme und 
Formgebung in Gruppen I bis III. Wasseraufnahme als 
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groupes I à III. Absorption d'eau comme rapport de 
masse selon le groupe > 0,5 % à < 10 %, mesurée 
conformément à /DIN EN ISO 10545-3/. 
2. Charge de rupture (exigences selon /DIN EN 
14411/) : 
dépend de l'utilisation des carreaux et du groupe de 
classification 
- Charge de rupture avec une épaisseur de carreau 
≥ 7,5 mm : min. 600 –  min. 1 300 N 
- Charge de rupture avec une épaisseur de carreau 
< 7,5 mm : min. 200 – min. 600 N 
3. Résistance à la flexion (exigences selon /DIN EN 
14411/) : 
dépend de l'utilisation des carreaux et du groupe de 
classification : 
- Résistance à flexion : min. 8 – min. 30 N/mm²     
4. Résistance à l'usure de surface  
EN ISO 10454-7 (essai PEI) : classes d'usure II, III, IV 
et V 
5. Résistance aux alternances gel/dégel  
EN ISO 10545-12 indiqué le cas échéant 
6. Propriétés antidérapantes  
Selon indications    
  
2.4 Commercialisation / Règles d'utilisation 
La commercialisation dans l'UE/AELE (à l'exception de 
la Suisse) est soumise à la directive (UE) n° 305/2011. 
Les produits requièrent une déclaration de perfor-
mance du fabricant en tenant compte de la norme /EN 
14411:2012 Carreaux et dalles céramiques — 
Définitions, classification, propriétés, évaluation de la 
conformité et marquage/ et du marquage CE. 
  
Pour l'utilisation, respecter les dispositions nationales 
en vigueur ainsi que les consignes de traitement des 
fabricants de colles et de mortiers à jointoiement. 
 
2.5 État à la livraison 
Selon le domaine d'application et les exigences, les 
carreaux et dalles céramiques sont fabriqués et livrés, 
émaillés ou non, dans de nombreux formats, épais-
seurs, couleurs et décorations. Caractéristiques de 
qualité quant aux dimensionnements et à la nature des 
surfaces conformes à /DIN EN ISO 10545-2/. 
 
2.6 Matières de base / Additifs 
Les carreaux et dalles céramiques sont fabriqués en 
un mélange de matières premières qui est constitué 
des éléments principaux suivants : 
• Argiles, env. 45 - 60 % 
• Feldspaths, env. 25 % 
• Kaolin, env. 7 % 
• Calcaire, env. 3 % 
• Sable, env. 3 % 
• Émaillages/traitement, env. 4 %  
 
Argile / Kaolins :  
Terres à l'état naturel de différentes compositions 
minéralogiques naturelles. Les matières premières 
sont exploitées à proximité de la surface sur des sites 
choisis. 
Sable / Poudre calcaire : 
Sont utilisés comme agents d'amaigrissement pour 
compenser les variations naturelles de la composition 
minéralogique de l'argile brute en présence d'argiles 
très grasses (grains fins). 
Autres éléments d'argile naturels : 
Pour des raisons géologiques, les argiles contiennent 
des éléments naturels déposés en quantités variables, 
tels par ex. des oxydes de fer colorants. 

C'est pourquoi, selon la présence d'argile, des 
couleurs de cuisson jaunâtres à rouge foncé peuvent 
se former. 
Colorants : 
Selon la composition naturelle des matières premières, 
on ajoute aux masses à produire des additifs 
colorants, par ex. des spinelles colorants comme 
l'oxyde de fer Fe3O4 (magnétite). Pendant la cuisson, 
ces colorants provoquent les réactions souhaitées et, 
en fin de compte, les couleurs désirées. 
Émaillages : 
Contiennent par ex. des argiles, des feldspaths et des 
frittes de verre. Les frittes de verre proviennent du ré-
chauffement de poudre de verre jusqu'au 
ramollissement et regroupement des particules, mais 
sans que le mélange ne soit coulant. L'objectif est de 
réaliser une masse de même type et de commuer des 
composants solubles dans l'eau en composés inso-
lubles. 
 
2.7 Fabrication 
Le processus de fabrication des carreaux et dalles 
céramiques se divise en plusieurs étapes, telles la 
préparation des matières de base, le formage, le 
séchage, au besoin l'émaillage, et la cuisson des 
ébauches de carreaux et de dalles. 
Comme matières premières céramiques, on utilise 
essentiellement de l'argile, du kaolin, du quartz et du 
feldspath. Les matières de départ sont d'abord 
fractionnées et broyées, pesées selon la recette, 
mêlées à de l'eau dans le mélangeur et 
homogénéisées (masse céramique). 
 
Pour le formage, on distingue deux procédés. Au cours 
du procédé dit par pressage à sec, la masse de ma-
tière première est pressée comme granulat dans le 
futur moule. Dans le procédé par extrusion, la masse 
visqueuse est pressée à travers des gabarits de for-
mage. Le cas échéant, les ébauches formées sont 
alors séchées et cuites avec ou sans émaillage. Une 
fois cuits, les carreaux sont triés et emballés pour être 
expédiés. 
Procédure de fabrication de carreaux et dalles 
céramiques (émaillés) : 
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[Allemand] [Français] 
Rohstoffe Matières premières 
Masseaufbereitung Préparation des masses 
Formgebung Formage 
Trocknung Séchage 
Glasur Émail 
Brennen Cuisson 
Sortieren/Verpacken Trier/emballer 
Versenden fertige Fliesen Envoi des carreaux finis 
 
 
Les fabricants sont soumis au contrôle initial, au 
contrôle propre et au contrôle externe selon la directive 
sur les produits de construction (UE 305/2011). 
Le contrôle propre s'effectue sur la base d'un système 
de management de qualité (QMS) conforme à /DIN EN 
14411, /ISO 9001/ et /ISO 50001/ ou par analogie à 
celle-ci. 
Le contrôle externe est effectué par des organismes 
de certification indépendants (notified body). 
 
 
2.8 Environnement et santé pendant la 

fabrication 
Les fabricants de carreaux et dalles céramiques 
soumis à cette DEP gèrent des systèmes de contrôle 
environnemental, entre autres /EMAS/. 
Une attention particulière est accordée à la protection 
de la santé et à la sécurité du travail. Les limites d'ex-
position professionnelle sont nettement en-deçà des 
valeurs prescrites. En raison des conditions de 
production, aucune autre mesure n'est requise. 
Eau / sol : 
L'eau et le sol ne sont pas impactés. Dans un grand 
nombre des usines considérées, le processus a lieu 
sans eau résiduaire. L'eau de gâchage utilisée est de 
nouveau libérée sous forme de vapeur d'eau pendant 
le processus de séchage, ou reconduite dans le circuit 
d'eau interne pour être réutilisée.  
Air : 

Du gaz naturel est utilisé pendant la cuisson. Les 
émissions provenant de la cuisson sont inférieures aux 
rigoureuses valeurs limites de la directive allemande 
sur l'air /TA-Luft/. Les mesures de protection environ-
nementale ont pour objectif de réduire autant que 
possible la consommation d'énergie et d'évacuer un air 
sortant pauvre en substances nocives. 
 
 
2.9 Traitement du produit / Installation 
En règle générale, la suite du traitement des carreaux 
s'effectue à l'aide de coupeurs humides ou par frac-
tionnement. Les carreaux peuvent être collés avec de 
la colle pour carreaux ou posés dans le lit de mortier. 
Les poids des différents éléments sont inférieurs aux 
recommandations de la caisse professionnelle alle-
mande du bâtiment. 
Lors du traitement des carreaux et dalles, des mesures 
de protection du travail conformes aux réglementations 
des caisses professionnelles et aux recommandations 
du fabricant sont respectées. En règle générale, des 
procédés humides sont prescrits pour les travaux de 
découpage.  
Les résidus de carreaux et de dalles sont collectés 
séparément et recyclés. 
 
2.10 Emballage 
Les matériels d'emballage s'accumulant sur le chantier 
retournent comme produits de recyclage dans le cycle 
économique.  
Les matériels d'emballage comme le carton (/CED/ 
15 00 01), les films PE et les bandes (tous deux /CED/ 
15 00 02) sont collectés séparément et l'association 
allemande pour le recyclage des matières VfW ou des 
organisations comparables les renvoient comme 
produits de recyclage dans le cycle économique.  
Les palettes en bois (/CED/ 15 00 03) sont reprises par 
le commerce des matériaux de construction (palettes 
multi-usage contre remboursement dans le système de 
consigne) qui les renvoient aux usines des fabricants. 
 
2.11 État d'utilisation 
À l'état d'utilisation, les constituants des carreaux et 
dalles céramiques sont liés en substances solides par 
le processus de frittage à haute température (liant 
céramique).  
 
2.12 Environnement et santé pendant l'utilisation 
Les carreaux et dalles céramiques n'émettent aucune 
substance nocive pour l'environnement et la santé, 
sont exempts de COV et neutres dans l'air ambiant. 
 
2.13 Durée d'utilisation de référence 
En règle générale, la durée d'utilisation de carreaux et 
de dalles est sensiblement supérieure à cinquante ans, 
ce que confirme la liste des durées d'utilisation des 
matériaux de construction du BNB /BNB 2011/. 
L'utilisation normale se situe en partie à quatre-vingt à 
cent cinquante ans, voire plus.  
Une durée d'utilisation de référence conformément à 
/ISO 15686/ n'est pas précisée. 
 
  
2.14 Effets exceptionnels 
 
Incendie 
Les carreaux et dalles céramiques ne sont pas in-
flammables. En cas d'incendie, ils ne développent ni 
gaz, ni vapeur opaque et toxique. Les produits 
satisfont aux exigences de la norme /DIN EN 14411/ et 
sont tous classés dans la catégorie A (non 
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inflammable) selon /DIN 13501-1/ (cf. /96/603 CE/). 
  
Coupe-feu 
Dénomination Valeur 
Classe de matériau A1 
Gouttes incandescentes - 
Développement gaz de fumée - 
 
Eau 
Les carreaux et dalles céramiques conviennent au re-
vêtement de réservoirs d'eau potable (par ex. alimen-
tation d'eau). Un risque pour l'eau peut être exclu. 
 
 
Destruction mécanique 
Un trou ou un enfoncement apparaissant uniquement 
dans la couche de revêtement peut être réparé avec 
des cires dures appropriées ou des produits 
équivalents ; en cas de dommages plus importants, il 
est possible de remplacer sans problème des carreaux 
individuels.  
Un endommagement des carreaux n'a aucun impact 
sur l'environnement ou des personnes. 
  
 
2.15 Phase d'utilisation ultérieure 
En cas de déconstruction ciblée des bâtiments, les 
carreaux et les dalles, selon leur quantité et leur 
matériau, peuvent être réutilisés conformément à leur 
emploi prévu à l'origine. 

De même, les carreaux ou dalles peuvent rester à la 
surface ou être recouverts. 
Les résidus triés peuvent être repris par les fabricants 
de chamotte et réutilisés sous forme moulue comme 
agents d'amaigrissement dans la production. C'est ce 
qui est pratiqué depuis des décennies pour les rebuts 
de production. 
Des possibilités d'utilisation ultérieure subsistent 
comme additifs pour le béton de débris de briques 
concassés, comme matières de charge ou gravats 
dans la construction de chemins et le génie civil. 
 
2.16 Mise au rebut 
Dans la mesure où les possibilités de recyclage sus-
nommées ne sont pas réalisables, les résidus 
d'éléments apparaissant sur le chantier, les rebuts de 
production ainsi que des éléments provenant de la 
démolition et de la déconstruction peuvent être mis au 
rebut sans problème et n'ont aucun impact sur 
l'environnement. 
Code de déchets : /CED/ 170103 (carreaux et 
céramique).  
En raison de leur comportement chimiquement neutre, 
inerte et immobile, les carreaux et dalles céramiques 
peuvent être stockés sur des décharges des classes 0 
ou I, conformément à la directive allemande sur les 
déchets urbains /TA Siedlungsabfall/. 
 
 
2.17 Autres informations 
Des informations complémentaires peuvent être 
consultées sur www.fliesenverband.de.  

3. Analyse du cycle de vie : règles de calcul 

3.1 Unité déclarée 
La déclaration se réfère à la fabrication de 1 m² de 
carreaux et dalles moyens. Les facteurs de conversion 
sont à prélever dans le tableau. 
 
Unité déclarée 
Dénomination Valeur Unité 
Unité déclarée 1 m2 
Masse surfacique 18,65 kg/m2 
Facteur de conversion 0,0536 - 
 
3.2 Frontière du système 
Les phases suivantes du cycle de vie sont prises en 
compte : stade du produit, stade de l'édification de la 
construction, stade de l'utilisation, stade de la mise au 
rebut, avoirs et charges hors des frontières du 
système. 
Les frontières du système de la DEP suivent l'ap-
proche modulaire de la norme /EN 15804/. Les 
modules déclarés sont décrits brièvement ci-après. 
Type de DEP : toute la durée de vie. 
 
Les modules A1 à A3 comprennent la phase de 
fabrication : 

• A1, extraction et traitement des matières 
premières et, le cas échéant, processus de 
traitement de matières secondaires servant 
d'intrants (par ex. processus de recyclage),  

• A2, transport jusqu'au fabricant,  
• A3, fabrication 

Les données sur les flux d'énergie, de matière et de 
déchets sont consultées dans un recueil de données 
dans les usines.  

Le possible recyclage des déchets de produits prove-
nant de la production est alloué à zéro en faveur d'une 
approche de calcul conservatrice. Elle n'a pas de va-
leur de marché notable, mais ne cause pas non plus 
de frais de réception et peut donc être considérée 
comme produit annexe. L'intégration de CO2 biogène 
dans les palettes en bois est prise en compte. Sont 
uniquement considérés les déchets de palettes défec-
tueuses qui sont effectivement mises au rebut. Le 
papier ou le carton utilisé est constitué essentiellement 
de fibres recyclées présentant, pour des raisons tech-
niques, un faible taux de fibres primaires. C'est 
pourquoi le papier/carton éliminé n'obtient pas d'avoir, 
par ex. lors de l'utilisation de l'énergie pendant l'exploi-
tation thermique. 
Le module A4 comprend le transport vers le client ou 
le chantier. Également prélevées dans les usines, ces 
données se réfèrent aux transports nationaux. 
Le module A5 comprend les frais liés au montage, y 
compris la mise au rebut des emballages. La présente 
DEP évalue uniquement l'influence de la mise au rebut 
de l'emballage en matière plastique et en papier, y 
compris le transport de l'emballage vers la mise au 
rebut. Pour les emballages (sauf papier/carton), nous 
supposons un traitement thermique dans une installa-
tion avec R1<0,6. Les charges provenant du 
processus de cuisson sont déclarées dans le module 
A5, les avoirs qui en résultent dans le module D. 
Nous renonçons à comptabiliser les volumes de colles 
pour carreaux et de mortiers de jointoiement ainsi que 
de chutes, car d'importantes différences apparaissent 
dans les quantités en fonction de l'application. Les vo-
lumes de matière pour les colles et les mortiers de 
jointoiement pour une application standard sont préci-
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sés dans la déclaration, mais ne sont pas inclus dans 
l'écobilan.  
Le module B1 concerne l'utilisation des carreaux 
quant aux émissions dans l'environnement. Le module 
est déclaré. Il n'y a pas lieu d'attendre des émissions 
intérieures nocives pour la santé lors de l'emploi de 
carreaux.  
Le module B2 comprend le nettoyage avec de l'eau et 
des détergents. Dans la DEP, un intervalle de net-
toyage typique est indiqué séparément pour les 
carreaux pour sols et les carreaux pour murs. L'éco-
bilan mentionne l'impact environnemental résultant du 
nettoyage annuel de 1 m² de carreaux muraux. En di-
visant le montant par 4 (4 nettoyages des carreaux 
muraux par an), puis en le multipliant par le nombre de 
passages de nettoyage par an pour les carreaux de 
sols, le planificateur est en mesure de calculer égale-
ment l'effet total du nettoyage sur les carreaux de sols. 
Les modules B3 à B5 concernent la réparation, le 
remplacement et le renouvellement complet du sol car-
relé. Ces modules sont considérés dans l'étude et 
déclarés dans la DEP. En cas de montage conforme, 
ni réparation, ni rechange, ni remplacement n'est 
nécessaire. 
Les modules B6 et B7 sont considérés dans l'étude et 
déclarés dans la DEP. Il n'y a aucun impact environ-
nemental, car le produit ne nécessite ni eau ni courant 
pour fonctionner. Les frais pour le nettoyage sont 
déclarés dans le module B2. 
Les modules C et le module D se réfèrent à l'évalua-
tion de la mise au rebut des carreaux après leur 
utilisation. Le calcul repose sur deux scénarios maxi-
mums (100 %). Le scénario EoL 1 se réfère au 
recyclage des matières comme matières de charge 
minérale dans l'industrie de la construction. Le scéna-
rio EoL 2 décrit la mise au rebut sur la décharge de 
décombres. 
Détails sur les modules d'utilisation ultérieure : 
Le module C1 comprend les frais de déconstruction, 
essentiellement la consommation de diesel des 
machines de démolition. 
Le module C2 englobe le transport vers la décharge et 
le recyclage.  
Le module C3 comprend la préparation des matériaux 
de construction pour un usage ultérieur comme vrac 
minéral. 
Le module C4 comprend la mise au rebut des 
déchets, c'est-à-dire la mise au rebut sur la décharge 
de décombres. 
Le module D comprend l'avoir pour les dépenses 
économisées, c'est-à-dire l'économie de matière pri-
maire et d'énergie primaire réalisée grâce à l'utilisation 
de gravillons de recyclage ainsi qu'à l'utilisation ther-
mique de l'emballage. 
Les modules tiennent compte des influences des 
déchets dans lesquels elles apparaissent. 
Les machines, installations et infrastructures requises 
pour la fabrication sont négligées. 
 
3.3 Appréciations et suppositions 
Généralement, les entreprises ne connaissent pas la 
composition des émaux, car elles s'approvisionnent 
essentiellement en émaux prêts à l'emploi. Comme la 
recette de ces émaux finis et frittes d'émail est souvent 
confidentielle, la composition moyenne de l'émail est 
évaluée comme suit. 
Des informations solides sont disponibles sur les parts 
moyennes des frittes d'émail et le type des additifs. 

Les additifs sont pris en compte avec des parts 
uniformes. 
Le tableau suivant présente la recette d'émail utilisée 
pour le calcul. 
 
Tableau : Recette d'émail 

Composants Part de masse 
Frittes d'émail 60 % 
Additifs : 
Oxyde d'aluminium 
AL2O3 

8 % 

Oxyde de fer Fe2O3 8 % 
Calcaire CaO 8 % 
Oxyde de zinc ZnO 8 % 
Oxyde de zirconium 
ZrO2 

8 % 

Total 100 % 
 
3.4 Règles de calcul 
Toutes les données issues de la collecte des données 
d'entreprise sont prises en compte, c'est-à-dire toutes 
les substances de départ utilisées selon la recette, 
l'énergie thermique et électrique utilisée. Ainsi, des flux 
de matières et d'énergie avec une part inférieure à 
1 pour cent sont également pris en compte. Aucun flux 
de matière contribuant de manière significative à 
l'impact environnemental du produit n'est négligé. 
 
3.5 Données d'arrière-plan 
La base de données GaBi /GaBi ts/ contient des 
ensembles de données pour les matières de base 
utilisées dans les recettes ainsi que pour la préparation 
de l'énergie et toutes les autres données d'arrière-plan 
requises (par ex. traitement des déchets, processus de 
transport). La dernière mise à jour de la base de 
données a eu lieu en 2014. 
 
3.6 Qualité des données 
La qualité des données peut être considérée comme 
bonne. Les données d'avant-plan ont été collectées 
avec soin, tous les flux d'énergie et de matières 
significatifs ont été pris en compte. 
Tant les données d'avant-plan que d'arrière-plan se 
réfèrent aux années 2009-2014. 
 
3.7 Période d'observation 
Les données de fabrication représentent une moyenne 
de toute l'année 2014. 
 
3.8 Allocation 
Le processus de production ne produit pas de produits 
annexes. Aucune allocation n'est donc intégrée au 
modèle logiciel appliqué. 
Les déchets de produits utilisés en interne sont à nou-
veau ajoutés aux matières de base sous forme 
moulue. Une partie des déchets de produits est recy-
clée en externe. Les étapes suivantes de préparation 
et de recyclage ne sont pas prises en compte. 
 
3.9 Comparabilité 
De manière générale, la comparaison ou l'évaluation 
des données DEP n'est possible que si tous les 
ensembles de données soumis à comparaison ont été 
élaborés conformément à la norme /EN 15804/ et que 
si l'on a, par ailleurs, tenu compte du contexte des 
bâtiments et/ou des performances spécifiques à 
chaque produit.  
 

4. Analyse du cycle de vie : Scénarios et informations techniques supplémentaires 
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Les informations techniques suivantes servent de base 
aux modules déclarés ou peuvent être utilisées pour 
développer des scénarios spécifiques dans le contexte 
d'une évaluation de bâtiment. 
  
Transport jusqu'au chantier (A4) 
Dénomination Valeur Unité 
Litre de carburant (par FU) 0,031 l/100 km 
Distance de transport (national) 300 km 
Sollicitation (y compris voyages 
à vide) 85 % 

Cette déclaration déclare la distance de transport 
nationale moyenne déterminée dans la collecte des 
données. Des distances de transport spécifiques 
peuvent être déduites de cette distance. 
  
Montage dans le bâtiment (A5) 
Dénomination Valeur Unité 
Agent auxiliaire colle de carrelage 
et mortier de jointoiement par m² env. 3 kg 

 
Selon l'application, la quantité de déchets pendant le 
montage est variable et n'est donc pas déclarée dans 
la DEP. Pour intégrer l'impact environnemental des 
déchets provenant du montage, les résultats 
environnementaux déclarés des modules A1-A3, A4 
ainsi que C et D sont complétés par les taux de chute. 
(Exemple : en cas de chute/rebut de 3 %, on obtient un 
facteur de 1,03 x impact environnemental) 
  
Utilisation (B1) 
Les carreaux céramiques sont extrêmement robustes 
et présentent une surface dure et résistante à l'usure. 
Aussi des impacts environnementaux sont-ils exclus 
pendant l'utilisation (cf. chapitre 2.12 Utilisation). 
 
Entretien (B2) 
Dénomination Valeur Unité 
Consommation d'eau par 
nettoyage 

2E-06 m3 

Agent auxiliaire produit nettoyant 
par nettoyage 0,0003 kg 

 
En raison du type d'utilisation, par ex. domaine privé, 
locaux commerciaux ou hôpitaux, le nombre de cycles 
de nettoyage par an peut fortement varier. Si la surfa-
ce est fortement encrassée, des quantités supplémen-
taires de détergent peuvent s'avérer nécessaires. Le 
nettoyage peut être effectué exclusivement à l'eau 
avec ou sans détergent. Le processus de nettoyage ne 
requiert pas de courant. Les saletés grossières 
peuvent être éliminées le cas échéant avec le balai. 
 
Scénario pour le nettoyage de carreaux muraux  
Un intervalle de nettoyage trimestriel (4 fois par an) 
avec les quantités indiquées d'eau et d'agents ten-
sioactifs peut être considéré comme typique.  
 
Scénario pour le nettoyage de carreaux de sols  
Un intervalle de nettoyage hebdomadaire (52 fois par 
an) avec les quantités indiquées d'eau et d'agents ten-
sioactifs peut être considéré comme typique. 
Suppositions selon /CET PCR 2014/ 
 
Si des exigences hygiéniques ou des zones à forte af-
fluence nécessitent un nettoyage plus fréquent, les 
résultats de B2 peuvent être multipliés de manière 
flexible. Les résultats environnementaux du chapitre 5 
se réfèrent au nettoyage annuel de carreaux muraux.  
 

Les carreaux céramiques sont des revêtements de 
sols de très grande longévité. Une réparation (module 
B3), un remplacement (module B4) ou un renouvelle-
ment (module B5) pendant l'utilisation constitue une 
exception. Les impacts environnementaux sont 
négligeables /CET PCR 2014/. 
                                 
Fin du cycle de vie (C1-C4) 
Dénomination Valeur Unité 
Type de déchets collectés 
séparément - kg 

Collectés comme déchets de 
construction mélangés - kg 

Pour recyclage - kg 
Pour recyclage, scénario EoL 1 18,65 kg 
Pour récupération d'énergie - kg 
Pour mise en décharge, 
scénario EoL 2 18,65 kg 

 
Pour l'Allemagne, on peut considérer le scénario 
suivant : 
  
Dénomination Valeur Unité 
Recyclage / réutilisation 90 % 
Mise en décharge 10 % 
 
(Source : /Économie circulaire BAU 2015/) 
 
 
Potentiel de réutilisation, récupération et recyclage 
(D), indications significatives pour les scénarios 
   
Le module D comprend les avoirs résultant du 
recyclage des carreaux sous forme de vrac minéral 
(concerne EoL 1) ainsi que les avoirs résultat de 
l'utilisation thermique des emballages. 
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5. Analyse du cycle de vie : Résultats 
Les tableaux suivants contiennent les résultats de l'écobilan en référence aux différents stades du cycle de vie. 
Les modules MND sont également déclarés dans ce cas, mais ne peuvent être présentés pour des raisons de 
place. En raison de leur impact environnemental inexistant, les modules concernés figurent avec un zéro. Le 
chapitre 4 fournit des informations de base pour tous les modules déclarés.  
Deux scénarios de fin de vie (C3, C4 et D) sont évalués : le scénario 1 tient compte de 100 % de recyclage des 
matières avec avoir de granulat, le scénario 2 reflète les résultats pour 100 % de mise au rebut sur la décharge 
de matériaux de construction. 
 
INFORMATIONS RELATIVES AUX FRONTIÈRES DU SYSTÈME (X = COMPRIS DANS L'ÉCOBILAN ; MND = 
MODULE NON DÉCLARÉ) 

Stade de production 
Stade de 

réalisation de la 
construction 

Stade d'utilisation Stade de fin de vie 
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A1 A2 A3 A4 A5 B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 C1 C2 C3 C4 D 

X X X X X X X X X X X X X X X X X 
 

RÉSULTATS DE L'ÉCOBILAN EN TERMES D'IMPACT SUR L'ENVIRONNEMENT: 1 m² de carreau moyen 
(18,65 kg/m²) 
Param
ètres Unité A1-A3 A4 A5 B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 C1 C2 C3/1 C3/2 C4/1 C4/2 D/1 D/2 

GWP [kg eq.CO2] 12,94 0,26 0,11 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,01 0,02 0,05 0,00 0,00 0,30 -0,10 -0,05 

ODP [kg eq.CFC11] 5,66E-
10 

3,20E-
13 

7,00E-
14 

0,00E+
0 

6,68E-
14 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

1,20E-
14 

2,10E-
14 

7,70E-
13 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

4,81E-
12 

-4,90E-
12 

-2,60E-
12 

AP  [kg eq.SO2] 
2,42E-

2 
6,50E-

4 
1,10E-

5 
0,00E+

0 
4,72E-

6 
0,00E+

0 
0,00E+

0 
0,00E+

0 
0,00E+

0 
0,00E+

0 
3,90E-

5 
4,30E-

5 
3,50E-

4 
0,00E+

0 
0,00E+

0 
1,83E-

3 
-2,80E-

4 
-6,00E-

5 

EP [kg eq.(PO4)3-] 2,69E-
3 

1,80E-
4 

2,40E-
6 

0,00E+
0 

1,63E-
6 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

1,10E-
5 

1,20E-
5 

8,70E-
5 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

2,50E-
4 

-5,30E-
5 

-8,20E-
6 

POCP  [kg eq.Ethen] 2,10E-
3 

-1,90E-
4 

5,20E-
7 

0,00E+
0 

1,46E-
6 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

4,40E-
6 

-1,20E-
5 

5,00E-
5 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

1,70E-
4 

-3,10E-
5 

-6,20E-
6 

ADPE [kg eq.Sb] 1,17E-
4 

1,30E-
8 

1,00E-
9 

0,00E+
0 

9,84E-
10 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

5,20E-
10 

8,80E-
10 

8,40E-
8 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

1,10E-
7 

-1,80E-
8 

-7,40E-
9 

ADPF [MJ] 207,28 3,49 0,02 0,00 0,04 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,14 0,23 0,93 0,00 0,00 3,93 -1,21 -0,66 
 

Légende 
GWP = potentiel de réchauffement planétaire ; ODP = potentiel de destruction de la couche d'ozone stratosphérique ; AP = potentiel 

d'acidification des sols et de l’eau ; EP = potentiel d'eutrophisation ; POCP = risque de création d'ozone troposphérique ; ADPE = 
potentiel d'épuisement abiotique de ressources non fossiles ; ADPF = potentiel d'épuisement abiotique de combustibles fossiles 

 

RÉSULTATS DE L'ÉCOBILAN EN TERMES D'UTILISATION DES RESSOURCES 1 m² de carreau moyen 
(18,65 kg/m²) 
Paramètres Unité A1-A3 A4 A5 B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 C1 C2 C3/1 C3/2 C4/1 C4/2 D/1 D/2 

PERE [MJ] 17,57 0,27 0,66 0,00 0,01 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,01 0,02 0,07 0,00 0,00 0,00 -0,21 -0,10 
PERM [MJ] 0,66 0,00 -0,66 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
PERT [MJ] 18,23 0,27 0,00 0,00 0,01 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,01 0,02 0,07 0,00 0,00 0,40 -0,21 -0,10 

PENRE [MJ] 219,88 3,50 0,41 0,00 0,04 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,14 0,23 0,96 0,00 0,00 0,00 -1,38 -0,75 
PENRM [MJ] 0,38 0,00 -0,38 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
PENRT [MJ] 220,26 3,50 0,02 0,00 0,04 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,14 0,23 0,96 0,00 0,00 4,09 -1,38 -0,75 

SM [kg] 0,11 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 18,55 0,00 
RSF [MJ] 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

NRSF [MJ] 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

FW [m³] 3,27E-
2 

1,50E-
4 

2,60E-
4 

0,00E+
0 

1,11E-
5 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

6,03E-
6 

1,02E-
5 

2,39E-
4 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

7,74E-
4 

-2,27E-
4 

-1,02E-
4 

 

Légende 

PERE = énergie primaire renouvelable en tant que support d'énergie ; PERM = énergie primaire renouvelable pour l'utilisation des 
matières ; PERT = total de l'énergie primaire renouvelable ; PENRE = énergie primaire non renouvelable utilisée comme source 
d'énergie ; PENRM = énergie primaire non renouvelable en tant que support d'énergie ; PENRT = total de l'énergie primaire non 
renouvelable ; SM = utilisation de matières secondaires ; RSF = combustibles secondaires renouvelables ; NRSF = combustibles 

secondaires non renouvelables ; FW = utilisation de ressources d'eau douce 
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Modul B2 bezieht sich auf den jährlichen Reinigungsaufwand für das Szenario Wandfliesen. 
Basisinformationen zur Reinigung sind in Kapitel 4 dieser EPD enthalten. Anschließend kann der jährliche 
Aufwand durch Multiplikation mit der angenommenen Lebensdauer (in Jahren) erfolgen, um das B2-Ergebnis für 
den gesamten Lebenszyklus zu erhalten. 

6. LCA: Interpretation 

Herstellung (Modul A1-A3)  
Die Analyse der potentiellen Umweltwirkungen zeigt, 
wie in nachfolgender Abbildung illustriert, eine 
deutliche Dominanz des direkten Energieverbrauchs in 
den Werken. Besonders Treibhauspotential (GWP), 
Sommersmogpotenital (POCP) und 
Ozonbildungspotential (ODP) zeigen signifikante 
Beiträge innerhalb der Herstellung (Modul A1-3). Einen 
relevanten Einfluss haben darüber hinaus die 
Wirkkategorien Versauerung (AP) und Eutrophierung 
(EP). Die energiebezogenen Kategorien "nicht 
erneuerbarer Primärenergiebedarf" (PENRT) und 
Abiotischer Verbrauch fossiler Ressourcen (ADPF) 
sind ebenfalls mit über 70% Beitrag stark dominiert 
vom direkten Energieverbrauch. 
Die Vorprodukte zeigen einen relevanten bis mäßig 
wichtigen Einfluss. Im AP ist der Beitrag mit 28% am 
höchsten, in den meisten anderen Kategorien 
(Ausnahme ADPE) liegen die Anteile zwischen 14% 
und 25%. 
Von den Vorprodukten getrennt wird die Glasur als 
eigenständige Material-Gruppe ausgewertet. Ihr 
Beitrag ist in einigen Wirkkategorien von Bedeutung, 
allen voran in ADPE. Verursacht wird dieser hohe 
Einfluss dort durch Zinkoxid. ADPE wird fast 
vollständig durch dieses Vorprodukt der Glasur 
verursacht. Ein relevanter Einfluss ist auch innerhalb 
ODP ersichtlich. Die anderen betrachteten Kategorien 
sind mäßig wichtig. Hinsichtlich Primärenergiebedarf 
und des damit eng verbundenen ADPF liegen die 
Werte im Bereich geringen Einflusses. 
Der Werksprozess, der alle Prozesse im Werk (v. a. 
direkte Emissionen aus Scherbenmasse, aber auch 
Abwasser- und Abfallbehandlung und 
Prozesswasserbereitstellung) zusammenfasst, spielt in 
drei Wirkkategorien mit etwa 10% eine gewisse Rolle. 
Dies betrifft die Kategorien AP, EP und POCP. Andere 
Umweltwirkungen sind marginal von Aufwendungen im 
Werksprozess verursacht. 
Der Transport ist von untergeordneter Bedeutung. Den 
höchsten Beitrag weist er im Eutrophierungspotential 
auf und ist als mäßig wichtig anzusehen. 
Die Verpackung hat in der Auswertung einen zu 
vernachlässigenden Einfluss. 
Die Abfallgröße RWD (s. LCA-Ergebnisse, Kapitel 5) 
wird durch den Strommix verursacht, der Anteile von 
Strom aus Atomkraftwerken enthält. Die anderen 
Abfallgrößen NWD und NHWD sind maßgeblich durch 
die „Vorketten“ der Rohstoffe und die 

Energiebereitstellung beeinflusst. 

 
 
Abbildung: Relative Beiträge Fliesenherstellung 
(Modul A1-A3) 
 
Gesamter Lebenszyklus  
In dieser EPD wird der gesamte Lebenszyklus in die 
Betrachtung einbezogen. Die deutliche Dominanz der 
Rohstoffbereitstellung und Herstellung verteilt sich 
jedoch auf eine lange Lebensdauer von 50 Jahren und 
mehr. Der Transport zur Nutzung, die Reinigung 
während der Nutzungsphase und die Entsorgung 
spielen eine untergeordnete Rolle (<10%), unabhängig 
von der Art des Entsorgungsszenarios.  
Die vorliegende EPD spiegelt die Umweltwirkungen 
einer durchschnittlichen Fliesenherstellung bezogen 
auf die deklarierte Einheit von 1 m² wider. Hinsichtlich 
der Schwankungsbreite der erkannten Hauptparameter 
können folgende Aussagen gemacht werden:  
Der Energieverbrauch der einzelnen Werke steht (mit 
Ausnahmen) im  direkten Zusammenhang  zur 
hergestellten Produktion Abhängig von der Dicke der 
Fliese sinkt bzw. steigt in der Tendenz der 
Energieverbrauch. Die Schwankungen liegen im 
Bereich von minus 50% bis plus 70% des 
Durchschnittswertes. 
Hinsichtlich der eingesetzten Vorprodukte sind die 
Schwankungsbreiten aufgrund ihrer Homogenität 
dagegen gering. Die Rezepturen sind weitgehend 
ähnlich.  
 

7. Nachweise 

Nachweise, z. B. zu Auslaugung, VOC-Freisetzung 
u.ä., sind laut PCR nicht erforderlich, weil sie für die 
Produktgruppe nicht relevant sind. 

                          

8. Literaturhinweise

 Institut Bauen und Umwelt e.V., Berlin (Hrsg.): 
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RÉSULTATS DE L'ÉCOBILAN EN TERMES DE FLUX DE SORTANTS ET DE CATÉGORIES DE DÉCHETS :  
1 m² de carreau moyen (18,65 kg/m²) 
Paramètres Unité A1-A3 A4 A5 B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 C1 C2 C3/1 C3/2 C4/1 C4/2 D/1 D/2 

HWD [kg] 1,29E-
4 

2,82E-
6 

1,33E-
8 

0,00E+
0 

7,60E-
9 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

1,10E-
7 

1,87E-
7 

5,22E-
7 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

1,27E-
6 

-8,27E-
7 

-3,72E-
7 

NHWD [kg] 4,16E-
1 

8,74E-
4 

1,96E-
4 

0,00E+
0 

3,48E-
5 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

3,42E-
5 

5,79E-
5 

5,13E-
4 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

1,87E+
1 

-7,54E-
1 

-2,86E-
4 

RWD [kg] 5,15E-
3 

4,65E-
6 

9,87E-
7 

0,00E+
0 

7,24E-
7 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

1,82E-
7 

3,08E-
7 

1,07E-
5 

0,00E+
0 

0,00E+
0 

6,50E-
5 

-6,85E-
5 

-3,64E-
5 

CRU [kg] 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
MFR [kg] 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 18,65 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
MER [kg] 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
EEE [MJ] 0,00 0,00 0,15 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
EET [MJ] 0,00 0,00 0,37 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

 

Légende 
HWD = déchets dangereux éliminés ; NHWD = déchets non dangereux éliminés ; RWD = déchets radioactifs éliminés ; CRU = 

composants réutilisés ; MFR = matière recyclée ; MER = matière pour une récupération d’énergie ; EEE = énergie exportée par source 
d'énergie [électricité] ; EET = énergie exportée par source d'énergie [énergie thermique] 

 
Le module B2 se réfère au nettoyage annuel pour le scénario des carreaux muraux. Des informations de 
base sur le nettoyage sont fournies au chapitre 4 de cette DEP. Ensuite, on peut multiplier le résultat annuel par 
la durée de vie estimée (en années) pour obtenir le résultat B2 pour tout le cycle de vie. 

6. Analyse du cycle de vie : Interprétation 

Fabrication (modules A1-A3)  
L'analyse des impacts environnementaux potentiels 
montre, comme l'illustre la figure ci-après, une nette 
dominance de la consommation d'énergie directe dans 
les usines. En particulier les potentiels d'effet de serre 
(GWP), de smog d'été (POCP) et de formation d'ozone 
(ODP) présentent des valeurs significatives dans la fa-
brication (module A1-3). Par ailleurs, les catégories 
Acidification (AP) et Eutrophisation (EP) exercent une 
influence significative. Avec un montant de plus de 
70 %, les catégories se rapportant à l'énergie, à savoir 
« Énergie primaire non renouvelable » (PENRT) et 
« Épuisement abiotique de combustibles fossiles » 
(ADPF), sont également fortement dominées par la 
consommation directe d'énergie. 
Les produits en amont présentent une influence signi-
ficative à moyennement importante. Dans l'AP, le 
montant est le plus élevé (28 %), dans la plupart des 
autres catégories (sauf ADPE), les parts se situent 
entre 14 et 25 %. 
Séparé des produits en amont, l'émail est évalué 
comme groupe de matière indépendant. Sa contribu-
tion est importante dans certaines catégories, 
notamment dans celle de l'ADPE. Cette forte influence 
provient de l'oxyde de zinc. L'ADPE résulte presque 
entièrement de ce produit en amont de l'émail. Une in-
fluence significative est également visible dans l'ODP. 
Les autres catégories considérées revêtent une impor-
tance moyenne. Quant à la consommation d'énergie 
primaire et de l'ADPF qui y est étroitement lié, les va-
leurs se situent dans l'étendue d'une faible influence. 
Le processus d'usine, qui regroupe tous les processus 
au sein de l'usine (notamment les émissions directes 
issues de la masse de débris, mais aussi le traitement 
des eaux résiduaires et des déchets et la préparation 
d'eau de processus), joue un certain rôle dans trois ca-
tégories (avec 10 %). Ceci concerne les catégories 
AP, EP et POCP. D'autres impacts environnementaux 
sont occasionnés de façon marginale par des applica-
tions dans le processus d'usine. 
Le transport revêt une importance secondaire. Il pré-
sente le montant maximal dans le potentiel 
d'eutrophisation et peut être considéré comme moyen-
nement important. 
Dans l'évaluation, l'emballage exerce une influence 
négligeable. 
Le montant des déchets RWD (cf. résultats de l'ana-
lyse du cycle de vie, chapitre 5) provient du bouquet 

de courant, qui comprend des parts de courant prove-
nant de centrales nucléaires. Les autres grandeurs 
NWD et NHWD sont influencées surtout par les 
« chaînes en amont » des matières premières et la 
préparation de l'énergie. 

 
 

[Allemand] [Français] 
Relative Beiträge 
Fliesenherstellung (Modul 
A1-A3) 

Montants relatifs de la 
fabrication de carreaux (modules 
A1-A3) 

ADPE [kg Sb.Equiv.] ADPE [kg équiv Sb] 
ADPF [MJ] ADPF [MJ] 
GWP [kg CO2-Equiv.] GWP [kg équiv. CO2] 
ODP [kg R11-Equiv.] ODP [kg équiv. R11] 
AO [kg SO2-Equiv.] GWP [kg équiv. SO2] 
EP [kg Phospahte-Equiv.] EP [kg équiv. phosphate] 
POCP [kg Ethene-Equiv.] POCP [kg équiv. éth.] 
PENRT [MJ] PENRT [MJ] 
Glasur Émail 
Vorprodukte Produits amont 
Trans Rohm. Trans Rohm. 
Energie Énergie 
Prozess Processus 
Verpackung Emballage 

 
Figure : Montants relatifs de la fabrication de carreaux 
(modules A1-A3) 
 
Cycle de vie total  
Cette DEP tient compte du cycle de vie total. La nette 
dominance de la préparation des matières premières 
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et de la fabrication se répartit néanmoins sur une 
longue durée de vie de cinquante ans et plus. Le 
transport en vue de l'utilisation, le nettoyage pendant 
la phase de l'utilisation et la mise au rebut jouent un 
rôle secondaire (<10 %), indépendamment du type de 
scénario de mise au rebut.  
La présente DEP reflète les impacts environnemen-
taux d'une fabrication moyenne de carreaux par 
rapport à l'unité déclarée de 1 m². Quant à l'étendue 
de variation des principaux paramètres reconnus, il est 
possible d'affirmer ce qui suit :  

La consommation d'énergie des différentes usines est 
en rapport direct (avec des exceptions) avec la produc-
tion. Selon l'épaisseur du carreau, la tendance à la 
consommation d'énergie diminue ou augmente. Les 
variations se situent dans une étendue entre moins 
50 % et plus 70 % de la valeur moyenne. 
Quant aux produits en amont utilisés, les variations 
sont faibles en raison de leur homogénéité. Les 
recettes sont largement similaires.  
 

7. Justificatifs 

Selon le PCR, des justificatifs par ex. sur la lixiviation, 
la libération de COV, etc., ne sont pas requis, car ils ne 
sont pas significatifs pour le groupe de produits. 
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